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PllESIDENCIA DEL SEÑOR CHARM1!J 

Sumario 

Se aprueba el proyecto que concede una su
ma para la publicacion en la prensa de las 
sesiones del Senado.-Se ('oDcede al ex-Mi
nistro de Estado don Alberto Edwards el 
permiso necesario para ausentarse del pais. 
-Se acuerda preferencia para diversos pro· 
yectos.-Se aprueba pI proyecto que con
celle fondos para los gastos de la represen
tacíon de Chile en la Alta Comision Inter
nanional que se rennirá 0n Buenos Aires.
Se aprueba el proyecto que autoriza a la 
Municipalidad de Valdivia para enajenar 
un terreno de su propiedad.-Se aprueba el 
proyecto que agrega a la lei de alcoholes 
un artículo que prohibe los estableeimientos 
de espendio de bebidas alcohólicas en las 
poblaciones modelos para obreros.--St; pone 
en discusion particular el proyeeto que an
toriza la venta de algunos terrenos salitm
les.-Se acuerda tramitar el presupuesto de 
Guerra i Marina, aunque haya sil do apro 
bado con eXCfl:;O sobre la cuota fijada por 
la Comision Mi8ta.-S8 suspende lasesion. 
-A segunda hora continúa la discusion del 
proyecto que autoriz't la venta de terrenos 
salitrales.-Se levanta la sesioD. 

Asistencia 

Ásistieron los señores: 
Alduuate J. Cárlos Figueroa J oaquin 
Alessandri Arturo Gatica Abruham 
Alessandri José Pedro Ochagavía Silvefltre 
Barros E. Alfredo O\'al1e Ahraham 
Befla Arturo Tocornal (smatll 
Húlnes Gonzalo Urrntia Miguel 
Claro Solar Luis Varas Antonio 
Escobar Alfredo Yáñez Eliodoro 

1 los seíiores Ministros del Interior i de In
dustria, Obras Públicas i Ferrocarriles. 

Publicacion de sesiones 

El :;eñor Charme (Prt'sidente). - Corres
ponde discntir el proyedo que concerle fono 
dos para la publicacion de las sesiones del Se
nado i'U la pIensa diaria. 

El señor S('cretario da lectura a una mocion 
de la Comision de Policía, Interior que termi
na proponiendo el si,gl,úmte rroyecto de lei: 

Artículo único.--Destínase hasta la canti
dad df~ cua'enta mil pesos (S; 40,000) a ll)s gas
tos que ot'ijine la vcrsion rápida de las sesio-
119S tlel Senado i su publicacion en la prensa 
diaria de Santiago, en la forma que detl-lrmine 
la ~omision de Policía Interior de esta Cá
man:. 

El señor Charme (Presidente) .-En discu
sioll jeneral i partIcular el proyecto. 

El señor Alessandri (don Arturo).-For
mll!c indici1cion para que se aumente a cin
cuenta mil pesos la suma que consulta el pro
yecto, i para que se diga que el gasto es para 
costear la publicacíon de nuestros dobates en 
la prensa, porque entiendo y. ue lo relati-ro al 
personal que debe hacer este servicio ha sido 
ya solucionado. 

El señor Besa.-Si la Mesa cree que la su
~a de cuarenta mil pesos basta para el ob
Jetu, no se \'0 la necesidad de destinar una 
mayor SUllJa. 

El señor Charme (Presidente) .-Cuando la 
M~sa formuló el proyeeto, se consideró su
.fkl~nte la slllll,a ~le cuarenta mil pesos, pero 
entHlndo que ultunamente las publicaciones 
en la prensa h¡¡,n encarecido algo. 

El señor Barros Errázuriz.-l si esa suma 
basLl, ¿para qué vamos a conceder una mayor? 

l~l señor Alessandri (don Arturo).- Como 

, , 
"i' 
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':lstt'l dinero será invertido por la Mesa, es in- El señor Alessandri (don Arturo).- P er? 
dudable que no gastará mas qUR lo que sea en conformidad úl Reglam~nto debe h~ce~se as], 
preciso, i conviene que pueda disponer de Jo El sef)or Charme (PresIdente) .-Sl Su Se
necesario. fioría reclama d cumplimiento del Reglamen-

El señor Barros Errázuriz.-Si hai necesi- to, se t.omará votaeion secreta. . 
dad de gastar mas, despues se puede aumen- El señol: Aldunate.-Nunca se han practl-
tal' la suma. cado votaCI?~eS secrdas para res?lver esta 

l 
clase de soliCItudes que no son partIculares. 

El señor Aldunate.-,Hact' a gnn tiem¡h) un - Al d . (d A t ) 1 
servicio de esta especie costaba dieciocho mil El s.en~r. essan rl . on r ~ro :-i, que 

cosa slgOlfica este pel'lJ11so constltuclOnal? Yo 
pesos. _. puedo tener algun cargo que hacer contra el 

~l senor A:lessandn (~on Al:tu!o) .-~o ten- Ministro i en conseeuencia no querer dar mi 
go mconvemente en retIrar mI mdlCaclOn en autorizaeion. 
cuanto al aumento de la suma, pero la man- El seíior Aldunate.-Yo no encw:mtro ra-
tengo en lo demas. zones p<1ra esta votaciol1 secreta i, por consi-

El señor Charme (Presidente) .-¿Algun se guiente, me opondl é a ella. 
ñor Senador desea usar de la palaka? El selior Alessandri (non Arturo).-Yo Cl eo 

Cerrado el debp,te. que dentro del Reglamento esta votacion tie-
S' . i t' él' b ne que ser secreta. 

1 no se PI( El vo aCion se ara por apro a- El señor Charmc (Presidente) .--N o ha sido 
do el proyecto. ¡ b psa ,a eostum re; pero segun el Reglamento 

Aprobado. debe ser como dice Su Señoría porque se 
j rata de un asunto ele intm:es particular. 

Permiso constitucional 
El señor Alessandri (don Arturo).-Rccucl'

do que el hono1'::\Llo Senador de Santiago pi
dió en vez pasada votacion secreta ')ara un 

El señor Charme (Presidenté),-Formulo a~~nto relativo a pl'opagan~l.a salitrera 'i el Pre
indicacion para que Sé) tomH en cOilsideracion SIw:,nte dp:J Senad? resolvlO ql~o el serlor Se-
sobrn taLla la solicitud en que dun Alberto nador tema, deroctlo para pedIrla.. . 
Edwards pide el permiso constitucional nece- Yo vot,ar~ en contra ~e esta autonzaClOl1 ya 
sario para póder ausentarse del país ántes de sea en publico \1 en p~·lvado. pe manera que 
espirado el plazo do seis Illeses de su cesacion no trato de ocultar mI ,Toto SInO ele sentar el 
en el cargo de Ministro de b~Rtado. precndente en 01 Senado, 

Si no hai inconveniente quedará así acol'- El señor Charme (Presidente).-El artículo 

d d 
que se debe apllcar en este caso es el 103 que 

a o. d' . 
Acordado. lC(;I' como

t 
sI~ue: . . , 

« .la V? aclO~ por escrntllllO tendra lugar en 
El señor Seéretario.-El proyecto de aClle!'- las elecclOnes, 1 en todos los negocios de inte-

do dice así: res particular.» 

PROYECTO DE ACUERDO: 

Puesto en L'otacion seereta el proyecto de 
acuerdo, el Senado le prestó su apl'obacion por 
siete 1!otOS contra s~is. 

Preferencias 
«Articulo único.-Al1tol'ÍzasG a don Alber

to JiJdwards, ex-Ministro de Estado en el De
partamento de Hacienda, para que puedf.. au
sentarse del territorio de la República, con el . El señor Ibáñez (Ministro del Interior).
objeto de asistir a la reunion de la Alta Comi - H.ogaria al Honorable Senado que acordara 
sion Internacion<>l que se efectuará en Buenos discutir sobre tabla el proyecto que concede 
.AIres en el mes de abril próximo,)) fondos para la Comision que representará a 

El señor Charme (Presidente) .-Ofrezco la Chile en el, (~ongle¡¡lO de FilÍallzas 9,ue 81'1 ce-
palabra. lebrará proxl1~~mente en B~lenos Alfes, 

_ . "El ;:;C11or Yanez.-Deseana que se tratara 
. El senor AleIlBa~~rl (don Arturo).-En- en la sesion de hoi, a continuacion del proyec

tIendo q~e estas solICItudes deb~n resol,:"erse to para el cual ha pedido prd'erencia el ¡señor 
en votaclOn secreta, porque reVIsten caracter Ministro, el que autoriza a la Municip-~lidad 
personal d V Id' . . l _. . . e. a IVla para enajenar e. terreno en que 

El senor Charme (PresIdente) .-N o ha SIdo ('sla el Matadero con el obJeto de construir 
costum bre la votacion secreta para estos casos. otro, 
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=El ,- B Er-ázuriz A mi VtlZ for- Si no se hüce observacion, - Renor arros _l...- . b d 1 to 
se dará, por 

milIaria indicacion para que se tratara a eontI apro a o e proyec . 
nnacÍon de los dos anteriores, un pr0..f,ecto Aprobado. 
qUA ha siclo clespacha:do ya por la otn; lJama(, 
ra. i que tiPDe por objeto ag.rega~ ~I artIculo 70 
dA la lei de akoholes una ChSPOSI?IOn que pro
hibe el establecimiento de negocIOS de e~pell 
dio de hAbidas alcohólic,u; en las poblaCIOnes 
modelos para obrpr.os. . 

El señor Charme (Presidente) .-SI no se 
hace observacion se discntirian estos tres pro· 
yedos en la forma i en el órden indicado. 

Acordado. 

Matadero de Valdivia 

El señor Secretario.-El proyecto de acuer
clo a que se ha referido el señor Senador Jlor 
Valdivia dice como sigue: 

.:El Senado, en uso de la atri~ucion que le 
eonnere el artículo 56 (55) de la lei orgánica 
de municipalidades, autoriza a la Municipali
dad de Valdivia para enajenar en pública su
basta el predio que posee en la calle de Picar-
te de dicha ciudad, i que deslinda: d norte, Comision Internacional con el rio Calle-Calle; al oriente, con propie-de Buenos Aires 1 dad de don 'l'eodoro Luneckej al poniente, 

. .. con propiedad de la su?esi?n Franckej i al El señor Varas.-Hal conV~lllencla ~n es· sllr con la calle de su ubICacIOn. tablecer como 'precedent~ rp;glamentano que El producto de la enajena?ion se dellti.na~á todos los permIsos constJtuclOnale~ p:.¡,ra au- esclusivamente a la conclneIOn del edIficIO sentarse del pais, déoen ser sometIdos a vo- del mercado i a la adquisiC'ion de un terreno tacion secreta. para el nuevo matadero:.. El s\'ñor Charme (I-'reside~te).-Eso AS lo El señor Cha.rme (Presidente).-En discu-que dispone el Reglamento 1 ~unque no ha sion jeneral i particular el proyecto. sido esa la costumbl\', se debera hacer en esa Si no hai oposicion, lo'-dare por aprobado. forma cada vez que algun señor Senador lo Aprobado. ~ solicite. 
En discutlÍon el proyecto a que se ha referi- Espendl0 de bebidas alcohólicas do el Si,ñor Ministro del Interior. 
El señor Secretario.-lJice así: El señor Secretal'Ío.-El proyecto de lei indi(,ArtÍcnlo únieo.-Autorizase al Presidente cado por erst'\fior Senador de Llanquihue dice: de la República para que invierta hasta la su- .. Artículo único.-Agréguese a continuacion ma de cuarenta lUi l pesos en ios gastos de re del iliciso 1.° del artículo 79 de la lei de alcopresentacion i otros que .orijine la con~urreD- holes el sio-uiente inciso: 

cia dA 1~ D~I~gacion chIl.ena a la reUlllon d-e «Tampo~o podrán abrirsenifllncionar cantila Alta LJoillllllon InternaCIOnal qne se .efed,na. !las ni establecimi .. ntos en que se espendan rá en BlH'llOS J~ irt's en el me.s de abrIl pr~Xl- bebidas alcohólicas en las poblaciones modelos mo, i en los gastos qne ocaSIOne la recepClon para obreros construidas por los consejos de en qh~je de la Delegaei~n nor~e amerIcana, habitaciones, por inst~tucioDes de b~neficen~ia V'(osldlda por el ;~ecre~ano del fes oro de Es- o de otra naturaleza 1 que hayan SIdo preVIatados Unidos de Aménca. ' mente declaradas «hijiénieas» j <económicas» La. presente leí re.tirá. des?e la fecha de su pur los respectivos consejos, lli a una d~sta!l-pnbdeaclOl1 en /'ji Dtarzo OTtCtat. . . ría menor de doscientos metros de las mISmas . ~~l ~eñor C~arm~ (Presidente).-En dlseu- pobJaciones ... 
SlOn Joneral 1 particular a la vez el proyecto, El - r Channe (Presidente).-En diseu-. EI~señor Alessandri (don Arturo).-t,Que sion j~~~~al i particular el proyecto. slgmnea la palabra tctros» que vleue en el _, _ , . . pr,¡yeeto ademas de los gaEtos de ff'preSf'll- El senor Yancz.-La lllllca observacIOn que : ? ' me mereCA e"te proyecto es en 10 referente a la ta IOI!. '. . 'd d . t t 'J lC'1 ., - 'Ea os Erra'zurl'z _ Quiel e decir dlshmcH1 e OSCIen ,os me rot', que e(JnSI '"ro 3'..1. SelLOt rr ". . e b tI' [Jf11 a gastos cid pasajes i de representacioll, exee8~va. reo ~lue. asa con )(,:e.~; que nlo ,s~ porqne sl1pong,¡ Cjl1f\ no se !ps dará a lCls (](1- pueden estable.er:\entas de JubIlaS alco!l()J¡ legados gIlleru pura <el bolsillo. cas en esas poblacIOnes.,. '. El señor Charme (Presírlellte).-Ofrezco la El ¡,er!Or Barros ErrazurlZ.-EstadlstanCla palhbrd. c,.la que rije rm la leí actual para casos análogos. Ofrn:co la p!1Lib¡a. El señor Yáñez.-EfectÍ\Tamente, en la lel Ccrrado el debate.. actual se establece gnA no se pueden abrir la 
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cales para el espendio de bebidas alcohólicas ra'e)(ajeramos, i con ello no se ohtirme el 
a ménos de doseÍentos metros de las escuelas, resultado que se persigue sino preci~Hm(mte 
cárceles, iglesias, etc.; sin embargo, esta dis- el contrario. 
tancia ha sido calificada de excesiva, a pesar El señor Charme (Presidente) .-¿Su SAño
de haber quedado sancionada en la reforma ría formula indicacion para que se redu7,ca la 
de la leí de alcoholes. Ademab, hai que tener distancia a cien metros? 
presnnte qUA en la lei se trata de estableci- El señor Besa.-Yo propongo que se re-
mientos, i no de poblaciones. duzca a ciento eÍncuenta. 

Debo agregar que este proyecto no es ne- E~ señor Alessandri (don José Pedro).--
cesario, porque, en conformidad a la reforma EstO!. ~e acuerdo con el honora~le Se.nador I!or 
de la lei de alcoholes aprobada hace poco por Valdlvla en cuanto a que la distanCia de Clen 
el Senado, las municipalidades pueden decre· n:etros es su.ficiente; la de doscientos la con-
tar medidas como la plOpuesta en este pro· sldero excesiva. . . . . 
yecto. En esa reforma se autoriza especial- En consecuenCIa,. form?lo l~dICaclOn para 
mente (\ las municipalidades para dtlterminar que se reduzca la distanCIa a CIen metros. 
los barrios en que no se pueden vender bebi- El señor Oharme (Presidente). - Cerrado 
das alcohólicas. el debate. 

El señor Barros Errázuriz.-Lacircunstan- Se va a votar la modificacion propuesta por 
cia de que las municipalidades puedan tomar el honorable Senad<>r por Aconcagua, que es 
estas medidas, no es inconvflniente para qu," la mas comprensiva, 
consultemos la idfa en un proyecto de lei, El señor Barros Errázuriz'-:-iPor qué no 
como no lo ha sido para que la prohibicion se se ;.ota el proyecto tal como ~Iene'? 
establezca respecto de la vecindad de las es- SI fuera rechazado, se consIc1erana aproba-
escnelas, templos, cuarteles, etc. do en la forma llue propone el honorablo Se-

El Consejo de Habitacion(~s para Obr~ros nador. . 
ha tropezado con algunas dificultades con mo· .El ~eñor Charme (PresI.clente). - Co.mo la 
tivo df' haberse instalado cantinas alIado de Idea Jeneral no ha mereCIdo observaclOn, si 
las poblacion'ils modelos. no hai inconveniente, se dará por aprobada. 

En vista de estas consideraciones, rogaría A pro bada. 
al señor Senador que no insistiera en su ob- S{: va a votar si se acepta la distancia de 
servacion. dOSCIentos metros. 

El señor Yáñez.-La distancia aceptada unjo Recojida la votacion, se obtuvieron ocho vo-
formemente en los demas paiRes es de cien tos por la afirmatim i siete por la negativa. 
metros. Ahora se trata de hacer estensiva la El seIlor Charme (Presidente). - Queda 
disposición vijente, a las poblaciones, lo que aprobado el ~royecto tal como viene de la 
es distinto de un lugar o establecimiento de- .Cámara de DIputados. 
terminado. Bien está que d!'ntro de las pobla-
ciones de obreros no haya cantinasj p6ro, de· Preferencias 
cir qU6 DO puede haberlas a ménós do dos-
cientos metros de una poblacion, es poner una El señor Ibáñez (Ministro del Interior).
restriccion demasiado severa, i las restriccio- ~ Qué asunto forma la órden del dia de la pre
nes demasiado severas tienen siempre resul- sente sesion? 
tados contt'aprnducentes. Esta es la esperien- El sefior Charme (Presidente).-El proyec
cia l'ecojida en todas partes del mundo: la se- to sobre enajenacion de terrenos salitrales. 
veridad excesiva es contraproducente. La ra El señor Yáñez.-Convendria agregar a la 
zon de esto es mui sencilla: el que bebe, no tabla algun otro asunto, porqut', indudable
bebe per el gusto de embriagarse, sino por mente, elie proyecto será despachado en po
satisfacer una necesidad física, por aliviar una cos minutos, i ya que estamos en sesion, con
dolencia, es casi una enfermedad la inclina vit'ne aprovechar el tiempo. 
a. la bebida. El señor Barros Errázuriz.-¿No alcanzará 

El seño~ B~r~s Errázuriz.-Mas justifica- a lle~ar ~n la segunda hora el proyecto sobre 
da es la dlsposlCIOn tratándose de los obreros contnbuclOn de haberes que ha sido despa
que de las escudas, porque los niños no van a chado por la Cámara de Diputados? 
embriagarse miéntras que los obreros si que El. señ~r Charme (Presidente).-.Segun las 
van. _ , _ . . avenguacIOnes que ha hech? la Mesa, parece 

El flenor Yanez.-Ml observaclOn se refiree que no alcanzará a llegar DI aun en el dia de 
ynicamente a que la distancia fijada en el pro- mañana. 
úecto es, a mi juicio, eXCe!dV8j de esta mane- El señor Yáñez.-Hago indicacion para que 
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a continu,eion del p,oyecto ,oh,. enajen,eion podnan salvo,". sin toc", l. ha,. lundamentall 
de terrenos salitrales se discuta el relativo a de la lei. • ; .. ~:,'. 
la reforma de la lei de rejistro civil; i para que El honorable Senador por Atacama, que es- .. 
no se asusten mis honorables colegas del par- tuvo presente en esa reunion, manifestó que . : 
tido conservador, les diré que solo se trata de atribuia al proyecto mui poca importancia i que 1'" 
una rf:'Íorma de mera tramitacion. no valia la pena que la Comision informara so- "~ .•. ;' 

El señor Barros Errázuriz.-Conozco el bre él. Los clemas miembros de la Comision " 
proyecto a que se refiere Su Señoría, i puedo ~sintjeron a esta opi~ion de.l señor Mac Ive~, :;, 
decir al honorable Senador que la Comision 1 por esta causa no VInO el mforme a la Ca- :'"' 
encargada de informarlo acordó por unanimi- mara. ., . . ' 
dad no tOillarlo en consideracion. Yo partIcIpo dela opmlOD del honorable Se-

El - V' - C J C .. t 1 nador por Valdivia, ménos en un punto en el 
senor.] ~nez.- reo .que a omlSlOn a: que creo no oodemo~ estar de acuerdo. 

vez no vaC! arIa en reconSiderar su acuerdo, SI . _. ,. 
se diera cuenta cabal del verdadero objeto del El senor Barros Erraz:nt:lZ.-Se encontraba 
proyecto. el s~ñor Senador de V:aldlv~a e?ferm~ cll~~do 

Voi a permitirme esplicar su oríjen tl'at~ e.l proyecto d~ Su Senona la C.0IlllSI?n 
Hace algun tiempo se resolvió en esta Cáma- preRldlda por el senor Mac Iver, qUlen ~IZO 

ra estudiar la situacion legal de la familia en present: que el proyecto era de tan poca lm~ 
Chile, o sea lo que se llama jeneralmente el por~a?cl.a q,ue solo trataba dos o t~!;ls. I?untos 
problema de la precedencia del matrimonio cí- mUl m~l~lllficantes en su ~lcance 1 p~dló que 
vil sobre el relijioso, i para el efecto acordó l~ Com,lslOn no ~e pr~nunClara sobre el, o mas 
nombrar una Comision especial. La Comision bIen dICho que J~ deJa~'a ~e mano .. 
se reunió, sin llegar a acuerdo alguno sobre el Supongo que Su Seno na no pondrá en du
particular. Pero CI)mo se trataba de reformar da mIs p~labras, porque de ~~to ~~be haber 
la lei de rejistro civil, llegaron a la Comision constan~IB en, ~as act~s de la COII~ISI?~. , 
numerosas presentaciones de la lnspeccion del . El seno~ ~an,ez.- ,,-,8 que al. pllnClplO habla 
Rejistro Civil i de algunos oficiales del mismo dICho Su Senona que se habla aeordado re
servicio, en que manifestaban las dificultadfs chazar nl proyecto. 
e inconvenifmtes que encontraban ál tratar de El señor Barros Errázuriz.- Nó fué eso, 
aplicar la lei i ademas la conveniencia de re- señor Senador; tal vez no me esprsé bien; lo 
formarla. Id Inspector del Rojistro Civil se que se acordó fué dflsestimar el proyecto, no 
puso al habla conmigo i me esplicó nn qué con- pronu,nciándose sobre él has.ta no hacer un 
sistian esas deficiencias. De ahí nació el pro. estudIO mas completo de la lel. 
yecto que el honorable Senador por Concep- El señor Yáñez.-La otra reforma que se 
Ci0!l, señor Búrgos, i el que habla presenta- establece en ese proyecto es la precedencia 
mos al Senado. elel matrimonio civil. El dia q il6 se quiera tra-

Tiene él por objeto salvar pequtlrlos errores tarla yo estoi listo. 
i df:ficienciatl de la lei, que la esperiencia ha El señor Barros Errázuriz.-No es esa la 
puesto de manifiesto. única soluciono 

¿,La idea de ~~cer a la lei pequeñas refo~lr:as El señor Ibáñez (Ministro del Interior).-
?e detalle ha SlUO rechazada por la Com18IOn Para el caso de que sobre tiempo para di scu
mfonnante, corno !.o asevera el honorable Se- tir otros proyectos ademas de los anunciados, 
nador por ~l::l.llqUlllJ.ey ~e atrevo a dudarlo, haria indicacion para que el Senado se pro
o por lo menos deseana Olr las razones que ha nnnciara aceptándolo o rechazándolo sobre 
tenido ia Comision para obrar así. un proy~cb q'ue trata de condonacion 'de in-

El señor Aldunate.-Creo que no fué la Co· tel'eses a los rematanh~s de tierras fiscales en 
mision de I ... ejislacion i Justícia la encargada el sur. 
de {'studiar el proyecto a que se refiere Su S8- La demora en el despacho de este proyécto 
fioría, sino una Comision especial qu~ nombró produce inconvenientes serios. Se deben al 
el Senado, a cuyas reuniones me tocó asistir, Estado un millon ochocÍentos treinta i tres 
i rec'1fll'do perfectamente que me permití reco- mil pesos por precios insolutos, i por intereses 
mendar a la (:(,mision que informara favora- dos millones ochocientos treinta i siete mil. 
blemente el proyecto, porque, como ha dicho IEl resultado es que todos Jos d(mdores están 
el hororl1,ble S,énador por Valdivia, es palpable pendientes del despacho de este proyecto i no 
la neet:sidad df', subsanar ciertas pequeñas de- pagan nunc:'\, Miéntras tanto, despachado este 
ficiencias qUt1 ha puesto de manifiesto en la. proyecto, por lo ménos el Estado podrá. perci
práctica la lei del rejistro civil, deficiencias que bir ar¡lld!o que pueda cobrar. 

, 
./ 

; 

;. 



· j'l"'JII8'P">:'/' ','''-'''''''''''''''" -~. """"~"~-"",.,,,,~,,,,~.r.c ""~"'> ,;H~""~ 
~" I;¡c. 

fL 

., 
e,' 

:. 

1756 OAMAHA DE SENADORES 

POI' eso enc:uenlro de U1jencia este proyecto!sentaria algunas indicaciones en la discusion 
i -hago indicaf'ion para que Sfa dlscutido des- particular. Por eso creo que podríamos entrar 
pues de los otl'OS. desde luego a esta discusion. 

El señor Aldunate .-Creo oportuna la in El señor Ibáñez (Ministro del Interior).-
dicacion del sefíor Ministro, porqllP, segun en- El señor Ministro de Hacienda, que debe au
tiendo, ese proyecto no ha tenido dificultad en SE ntarse hoi de la capital, me ha comunicado 
la Cámara, i si quedó postergado fné por no ;as reformas que, en su concepto, deben ha
haberse traído la lista de los deudores, que ~e cerse al proyecto. Su Señor1a redactó un con
pidió. tra-proyecto, consultando diversas modifica-

Por mi parte, acepto la indicaeion dd se· ciones, i CIeo que seria lo mejor tomarlo como 
ñor Ministro. base de la discusion. illnvio a la Mesa el con-

El señor Ibáñez (Ministro del Interior).- tra proyecto. 
Esos datos fueron enviades por oficio de 9 de El señor Charme (Presidellte).- Está en 
setiembre de 1915 i se encuentran en los an- discusion el artÍC"llo 1. del proyecto, conjun
tecedentes dd proyecto. tamente con el artículo correspondiente del 

El Heñor Aldunate Solar.- Si están todos contra-proyecto presentado por el señor Mi
los antecedentes, se puede entmr a la discu- nistro de Hacienda. 
sion del pro.yecto. El señor Secretario.-El artículo 1.. del 

El señor Yáñez.-Como se ha dicho que el contra-proyecto dice como sigue: 
proyecto sobre reforma de la lei de Rejistro "Artículo 1.0 Se autoriza al Presidente de 
Civil está I'll Oomi,ion, me permito rogar a la la Hepública, por el término de dos años, pa.ra 
comision que lo despache cuanto ántes, infor· que enajene en pública subasta los siguientes 
mándolo, ya sea en uno u otro sentido; el in- tprrenos salitrales de las provincias de Tara
formA pndria estar el mártes o miércoles de la pacá iAntofagasta: 
Selll:llla Pi ,:xim.t, ya que se trata de un proyec-I Peña Grande. 
to mui sendl!.:), i de este modo podria pedir Santa Laura de "Vendell. 
su preferencid. 'fHl'renOS al rededor de: la oficina Santa Lu-

~~I señor qharme (Presidente).-. Termina-leía. 
dos los incidentes. San Juan de Soledad. 

Como la indicacion del señor Ministro no Aiianza de Tarapacá, terrenos al rededor de 
ha merecido observacion, se pondrá en discu la oficina del mismo nombre. 
sion el proyecto que ha indicado Su Señoría Lotes oriente, ponientú i norte de Santa 
des pues del proyecto de yenta de ttirrenos sa- Emma. 
litreros, Terrenos al redudor de la oficina Pan de 

Acordado. Azúcar. 
Terrenos al rededor d~ la oficina Cóndor. 

Venta de terrenos salitrales Terrenos al rededor de la oficina Aurrerá. 
Terr ... nos af rededor dnla oficina Sebastopol. 

El señor Charme (preSidente).-continÚa¡ J)f)masÍas de San Remijio. 
la discusi~n dp! proyecto sobre venta de te- 1 }euwsías de ~arcel()na. . 
rrenos salltrales. Ttl'l'enos de Pintados, la OrIlla de la Pampa 

Este proyecto ha sido aprobado en jeneral, de Tamarugal. 
de modo que corresponde entrar a su discu- Barrenechea. 
sion particular. Nueva Soledad. 

B~l honorable Senador por O'Higgins ha he- Terrenos al norte de la ofi~ina La Granja. 
cho presente que la falta de un informo f~scri-! Terrenos al poniente de Rosario i Santa 
to sobre este plOyecto se debe a que la Comi-IRosa de Huara. 
sion no ha podido reunirse últimamente. Su¡ Terrenos al poniente i sur de Constancia. 
Señoría ha espresadn ya verba,mente la opi- Terrenos al norte de ia ofieina Goya. 
nion de la mayoría de 108 miembros d,; la Lo-, Lealtad del Toco.» 
mlsion. " i El señor Charme (Pref'iden te) . - ¿Algun 

El señor Aldunate.-Eft-wtivamente, mani-¡seflor Senado!' desea usar de la palabra? 
festÁ en una ~rsion anterior las ideas de varios! Si no se pide votacion se dará por aprobado 
mi"'n1bros clt) la C"~olIl;sion acerca de este pro-'el artículo. 
yecto, ya "i;J'obado (m jenf'ral por el Sen'ldo.! Aprobado. 

y.ostel'~ortne~t: ~onferell~j~ cun el señorl El señor S~cr~tario.-«A~t. 2.° El P~e~iden
Mlm~tro 1 Su SenE'l'la m[~ mamfestó que tomu-:t:e de Id. Republ!('a nombrara una comlSlO de 
ria. en enenta laH idea,: de la Comision i l:-lI'c-tn"S pelitns para que verifique i complete, si 
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fuere necesHrio, los trabajos de cateo i cubica- cia con los salitreros i las compañías salitre
cion que existan de los terrenos espresados en ras estranjeras_ 
01 artículo anterior, para que informe sobre El señor Aldunate _-Me adhiero a los de
los lotes en que convenga sacarlos a I.'emate, Sí'OS que ha espresado el honorable Senador 
teniendo en mira la posibilidad de atmer el por Malleco_ 
mayor núm0!'0 de interesados i el mejor re- La idea de formar lotea que estén al alcan
sultado pp,cuniariu para el Fisco, para que nbi- ce del mayor número posible de capitalistas 
que los lotes en el terreno i en los planos (;0- e industri:Ales chiLmos fué insinuada por el 
rrespondienles i para que estime el mínimum Oonsejo Salib',-ro cuando se trat6 de formar 
por quintal de salitre con que puede abrirse la las bases para el remate que autorizó la últi· 
suba"ta en los diferentes lotes,» ma lei sobre esta materia, -

El señor Aldunate,-Oreo que es la prime- pesgrac!adal~ellte :jn el Senado no pred~
ra vez lue en una lei sobre remate de tene ~1U6 la mIsma lde~, ~i',l0 que se acord6 modi
nos salitrales se faculta al Presidente de la ficar el proyecto pnmltlvo 1 formar lotes gran
República para fijar los precios dc la subasta des, lo que ocasion6 el f!i\caso del rema,te: 
i para determinar la estension de los lotes que Por otra pa~te, de~eana, que no se vop;nera 
se trata de enajenar. Si la lei no fija el míni- so~re la espreSlOn «~ema'nas», a que se ha re
mum de la subasta es natural que deban to- fendo el hOllorable ~enador. 
marse las precauciones posibles a fin de que l1~n reali~ad, en ,la pampa sali~rera de Tara
el Presidente de la Hepública tenga antece- paca no h.11 de rnaSlaS , He ,~xa~mado detaUa
dentes suficientes para poder determinar el da:nente el plano d~ esa re.Jlo~, 1 recuerdo que 
número i estension de los lotes que se sacan hal una sola damasIa, es deClr, un solo ten'e-
a remate. no circundado por oficinas salitreras. 

Este es el objeto del artículo, disponer q ae Se lla?l!l. demasía lo que está mas allá de la 
una comision control") los estadios catéos i pampa, I se da ese nombre a los terrenos ve
reconocimientos que haga la Ddegacion Fiscal cirros a una oficina salitrera, i como las ofici-
de Sa'itreras, nas no tienfm a su alrededor sino, l,a palll:-

_ , , pa salitrera, i ésta se prolonga cas; mdefilll-
El senor B. ulnes.-Por lo que acabo de mI' d t.' es no so sl-ga empl8ando 

1 h bl -, d 0'11-' ~ amen e, Lonvwne quu v j L' 
a onora ~ ::lena 01' por IgglllS, est,e ~r- esta alabra ue ha dado motivo a conceptos 
tículo autOrIza al Pre~ndente de la Repubhca ' p d ,q 

d ' J 1 f " eqUIvoca os, 
para, que, por me, 10 oe os ,llnc~onanos res- El señor Búlnes.-Entiendo i he entendido 
pectI vos, determme las cublCa<nonAs de los ' d' 11 n los ter e lOS 
terrenos que se trata de enajenar, su estension s~l\lpre t que emasl~s. se i a:na no ~l 'all~C\~ a 
i 'JI mínimum del valor, procurando obtener a

d 
yabcen es a,lD.? 0\ cma , '1 .ll~ l'nst'al~cI'on' de 

1 , ' 'hl b' di' ar ase pOl SI so os pala a '" e mejor prAClO pOSi e en len e os llltere- fi ' 
ses fiscales, una nue~a o cma. , ' 

El senor Aldunate ,- rwnR razon Su Se-
No f?rmulo indicacion ni~guna, sino qU,e ñoría, Pero lo único qUr> yo deseaba era rec

~e limIto a llamar la _ atenClon del señor MI- tificar un hecho_ Examinado el plano de 
lllstro a que ,convnndrlil: qu~ los terrenos que Tarapacá tal vez haya una sola demasía_ 
se v:,n a em1Jenal' s~ diVidIeran _en lotes (le- El señor Búlnes,-Insisto ante el Ministro 
q1:en08, qne c~ntuvIeran, p~r ejemplo, diez del Interior en el punto a que me he referido, 
mIllones oe qu~ntales ~e. ~ahtre ef;plotable, a porque una esplotacion de diez millones ue 
fin de que hu~;erJ. p~slblhdad,de que se for- quintales de salitre reprei>enta por lo ménos 
mil:s~n cümpalllJ.s sahtrens chIlenas para ad- nna utilidad de veinte millones de pesos i eso 
qumr alguno de estos lotes. S(' puede hacer con un capital relativamente 

Sé que será mui difícil que rite consiga esto reducido, 
respRcto de los terrenos llamados demasias, El dia que las empresas chilenas entrtm en 
porque, evidentemente, los dueños de las ofi- esta clase de especulaciones habl'emos dado 
cinas vecinas harán esfuerzos de to<io jénero un gran paso hácia la nacionalizacion de la 
para adquirirlos a fin de asegurar por largo industria, 
tiempo la vida de sus oficinas, Oreo que el medio mas eficaz de nacionali-

En todo caso creo que seria buena medida zar esta industria es atraer los capitales chile
la de disponer que los terrenos se dividieran nos, lo,'i que pueden tener una espléndida re
{"n pequeños lotes que no contuvieran mas muneracion, La nacionl\lizacion en la forma 
de diez millones de quintales de salitre, que se pregona la creo imposible por diversas 
a fin de poner a loo chilenos o a las compañías razones, 
chilenas en situacion de entrar en competen- El señor Ibáñez (Ministro del Interior),--

r,. 
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El Gobierno estáde acuerdo con las ideas ma- recursos inmediatos al Estado en los momen 
nifestadas por el honorable señor Búlnes. tos difícíles por que atravesamos. 

El capital chileno es incapaz de competir Con el sistema propuesto por el honorable 
con el estranjero en el remate de grandes es- Senador, los recursos que se desean. obtener 
tensiones de tenenos lialitrales; de manera llegarian quizás demasiado tarde, puesto q~e 
que hai ventaja para los primeros en que los habria que esperar 1& Íastalacion de las ofiCl
lotes sean de menor cabida_ nas i maquinarias, la esplotacion, i aun la es-

Por lo demas, creo que varios de estos lotes portacion misma del salItre. De esta man~ra 
están po!' su naturaleza en esta eondicíon; de fracasaría el propósito principal que ha temdo 
modo ~ue no habria necesidad de modificar en vista el Gobierno al ajitar el despacho de 
su estension. este proyectu de lei. 

En otros casos probablemente no se podrá ~e.Ilgo el sen.timien!o de manifestar esta 
hacer la division. Una propiedad salitrera que opmlOn, cont~ana a la lde".! (fue h.a espNsado 
se cubique, por ejemplo, en catorce millones el honOl~ablfl Senador p'lr Valparalso... . 
de quintales, no se podrá dividir en una de . El senor Varas. - No l~~ hech<;> mi mdlCa
diez i otra de cuatro. clOn'para q~e se estampe Imperatlvamen~e.en 

De manNa pUAS que el Gobierno al hacer la lel; ella tiende solamente a que la ComlslOn 
la distril,ueio~, toU:ará en cuenta el propósito a que se refie.r? el artículo fln debate estudáe 
del honorable Senador por una parte i por la Idea de f~Clhtar en esa forma la compra e 
otra las circunstancias particulares que se l'efie- terrenos_ sahtra~es. .. . . 
re a cada lote El senar Iban.5z (Mlmstro del Intel'lOI).-

, . _ : . ' La idea de Su Señoría puede consultarse tra-
~l SUl~0~ Bul~es.-EstOl de acuer~o ~on el tándose de enajenaciones posteriores que haga 

seno.!' ~fl~llst!'O. 1 agradezco sus esp]¡.caclOnes. el Fisco. 
~I mSllluaClOn es solo en la med¡da de lo Bl spr.or Búlnes.- Este es un problema 

pos~ble. _ . . . . . complejo, no tan sencillo como se lo imajina 
El senor Vara3.~ V Ol a hacer mdlCctClOn el honorable Senador por Valparaiso . 

.lJ~r~ que a los estudIOS que d?be. hacer la Co 11~1 señor Varas.-Sin embargo, con la idea 
mlSlOn a que se refiere .el articulo e.n d~bate, que propongo se tendria una mayor entrada, 
se agregue uno sobre la convemencla de porque cada quintal que se esportase no solo 
establecer que el valOl: de los remates sea pa- pagaria sus derechos, sino tambien una cuota 
gader~ por cuot~s al tIempo de hacerse la es- sobre el precio de venta de los terrenos. Pero, 
portaclOn del salitre que.s.e elabor~. . . como ya lo he dicho, no pwpongo esto como 

Me par~ce qu~ esto facI~lta la naclOnahzacton un artículo preceptivo de la lei, sino como un 
de las salItreras, porqu~ )eneralmente el com- tema de estudio. La Comision a que se refiere 
prador de ~Cl'l'enOS salItreros, d~spues. de pa- el proyecto va a estudiar desde luego tres 
gar el pr0clO del remate, se vera en dIficulta- asuntos' yo deseo que se agregue este cuarto 
de~ pa!"a la instalacion in~edia~a de las .üa- punto de estudio. 
qu~nal'las po~ !~lta de c~?ltal. SI. al com~rado~ El señor Ibañez (Minist~o del Interior).
se .e d~n .facllIúades pala que lll~tale la ma Lo que propone Su Senona salA del marco 
qu~narla 01 pague s~ deuda a. medIda que tra- de este proyecto. 
baja, s~ laVOreCeIa tanto elmteres fiscal eomo El señor Aldunate.-La idea del señor Se-
el partlCular_. . nador por Valparaiso contempla un órden de 

Esta es la Idea qae deseal'la tomara en cuen- cosas enteramente distinto. Si se van a rema
ta la Comisio~ que debe informal'. al Presiden- tal' las salitreras, no por un precio d('termi
te de la Repllbllca en este negocIO. nado, sino por una regalía, habria qmi entrar 

;El señor Charme. (Presidente) .-Talvez po· al problema de determinar cuál seria la rega-
drIa consultarse la ldsa de Su Señoría en un lía. Si se trata, como otras veces se hd. pensa
artículo aparte. do, de favorecer a los capitales nacionales, i 

El señor Ibáñez (Ministro del Interior).- de vender las salitreras a bajo precio, puede 
Si este proyecto tuviera por objeto una ma- suceder que lo único que se obtenga sea de
yor esplotacion de salitre, el honora!:>le Sena- jar estas Iiquezas nacionales en manOR de de
dor tendría mucha razon en su observacion. terminadas persona~, i de dejarlas a bajo pre
En ese caso seria mui conveniente el sistema cio. Pero, si se trata de obtener el verdadero 
indicado ~or Su Señoría, porque permitiria la valor de las salitreras, entónces habria que 
adquisicion de terrenos aun a la jente que pagar un precio mas alto por cada quintal. 
dispone de capitales reducidos. Pero no es Este problema es complicado, i depende no 
·este el objeto de la lei; su objeto es procurar solo de Jos técnicos, sino que debe estudiarlo 
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tambien el Congreso. Por consiguiente, la ma· Direccion de Contabilidad. Desgraciadamen
teria que toca el i:<eñor Senador es mas bien te, el balance no ha sido hecho todavía por 
objeto dd estudio dl1 nna Comision que podria no haber venido el empleado que se ha pe
nombrar el Senado para dictaminar acerca de dido. 
:futuras enajenaeioues de tO'Tcnos salitrales; Por lo demas, el presupuesto de Guerra 
pero no mezclemos a los técnicos qUf:1 van a fué últimamente aumentado en doce millones 
informar al Presidente de la Hepública res- Je pesos sobre el presupuesto primitivo, i el 
pecto a materias determinadas, en un asunto déficit definitivo no podrá ser conocido exac· 
de esta naturaleza. tamente hasta que no esté despachado el pro-

El 86:01' Blilneil.-M temperamento pro- yecto sobre contribucion de haberes, que aun 
puesto por el honorable Senador por Valparai- no ha llegado de la Cámara de Diput~dos. 
so me recuerda el Banco Salitrero de hace El señor Yáñez.-Este asunto ha sIdo va
años, que fracasó debido a que las estimacio- rias veces discutido:en el benado. Por mi par
nes qlle se hacian sobre las salitreras eran te, creo que no hai inconveniente alguno en 
inexactas. Precisamente, lo que propone el se- que la Cámara tramite el presupuesto con 
ñor Senador se basa en estimaciones salitre- déficit, puesto que la lei no se lo prohibe es-
1'.:lS, i el resultado de eno puede ser el mismo presamente. Lo que dice la lei es que la Co
que ya conocemos. mision Mista fijará la cuota máxima para ca-

Cerrado el dfJbate, se dió por aprobado el ar- da presupuesto; pero, no dice que aprobado 
tíe/üo en la forma propnesta por el señor Mi- un presupuesto en déficit por una rama del 
nistro. Congreso, no pueda ser enviado a la otra. 

Preferencia 
No encuentro justificado que el presupues* 

to de Guerra, despues de haber sido despa. 
chado por Al Senado, no se comunique a la 

El Reiínr Charme (Presidente) .-Antes de otra Cámara por no haberse despachado ann 
suspender la sesion, lde voi a permitir formll' ciertas leyes. Creo que dJbe ser tramitado i 
lar un,. indicacion, a nombrtl del señor Minis- comunicado a la Cámara de Diputados. Si se 
tro de Industria, a fin de que se agreguen a la despacha con déficit, esa es otra cuestion; pero 
tabla especial de primera hora el proyecto que entre tanto ese presupuesto debe correr sus 
tiene por objeto crtlar una escuela industrial trámites. Seria necesario que hubiera una dis
eu Valparaiso, í el (jHe crea otra escuela aná· posicion esptesa la lei para que la Mesa se con, 
loga en Antofagasta. siderara autorizada para retener ese presu-

Si no hai inconveniente, daré por aprobada puesto, que ha sido ya aprobado por el Sena· 
la indicacion. do, i la lei de 1912 no le da esa autorizacion. 

Aprobada. De modo que en mi concepto; el presupues-

Tramltacion del presupuesto 
de Guerra i ,Marina 

to de Guerra i Marina debe ser tramitado i 
comunicado a la otra Cámara. 

El señor Ibañez (Ministro del Interior).
Por mi parte opino sobre este asunto en la 

El sefior Tocornal. -Deseo hacer presente misma forma que el honorable Senador por 
al Honorable Senado que el señor Secretario VaIUivia. Creo que el presupuesto de Guerra i 
de L'i (", misio n Mista me ha comunicado que Marina puede ser tramitado i comunicado a 
se preccnta una dificultad con motivo de que la Cámara de Diputados, sin perjuicio de que 
lp. Cámara aprobó el presupuesto de Marina con ántes de comunicarlo al Presidente de la 
un exceso de quiniontos mil pesos oro. Esta Hepública se ha.ga la nivelacion de los gastos 
suma está destinada a la compra d,~ carbon, con las entradas calculadas, como lo establece 
i fuera de este exceso hai otros provenientes la lei de 1912, nivelacion que no puede ha
de diversos ítflm, i que suman mas o ménos cerse ántes de que quede totalmente despa
setenta i dos mil pf\soe. Como en confünnidad chada la l.~i sobre contribucion de hab~'res. A 
a lo establecido en la lei del año 12 no puede mi juicio la Comision Mista podria reunirse 
tramitarse un presupuesro en estas condicio- des pues de despachado este proyecto i tomar 
nes, creo de mi deber hacerlo presente al Ho- en consideracion las mayores entradas que él 
norable Senado a fin do que tome alguna me- producirá, a fin de aumentar las cuotas que 
dida para subsanal' la dificultad. asignó a los presupuestos de Guerra i Marina, 

El ¡, 3ñor Charme (Presidente) .-El hono- con lo cual éstos quedarian en situacion de ser 
rabIe s~ñor Claro pidi6 ayer que S6 hiciera un omunicados al Presidente de la República. 
balanúe de estA prosupuesto, para cuyo efecto DI señol' Alessandri (don Arturo).- Hai· 
se ha solicitado que venga un empleado de la que tomar tambien en cuenta que la conside 
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~acj()n que hace el honorable Senador por inconveniente, se procederá en la Tonna que 
Nuble, deberia haberse hecho valer en la se- indica nI honorable 8enador. 
sion de ayer, en el momento en que el señor ~ueda así acordado. 
Ministro de Guerra formuló indicacíon para Se suspende la 'wsion. 
elevar en quinientos mil pesos oro el ítem que Se suspendió la sesion. 

SEGUNDA HORA 

Venta de terrenos salitrales 

consulta fondos para la adquisicion de carbon 
para la Armada. H,tbria bastado qlle en eRe 
momento un solo Senador se huhiera opuea
to, para que no hubiera podido ponerse on 
votacion la indicacion del señor Ministro, por-
que la leí de 1912 tiene para nosotr0s ci,)fto El señor Charme (Presidente).-Continúa 
carácter reglamentario. Si esa indicacion fué la sesion. 
formulada i aceptad" con el asentimiento uná· Continúa la discusion del proyecto 50bre 
nime d~l Senado, toda resolucion del Senado venta de terrenos salitrales. 
sobre este punto seria ahora estemporánea, Se habia dado por aprobado el artículo 2.° 
como lo ha dicho el honorable Senador por en la intelijencia de que el honorable señor 
Valdivia. puesto que no hai ninguna disposi- Varas no habia dado a sus observaciones ca
cion legal que establezca que para los efedos rácter de indicacion sino simplemente de u~a 
de la tramitacion del presupuesto debe el Se- insinuacion. Pero parece que Su Señoría qme
nado suj,ctarse a las disposieiones de la leí de re que se tomen como una inClicacioll. 
1912. El señor Varas.-}fi prop,'¡sito es (lue la 

Por eso yo me inclicaria en el sentido de idea que he manifestado se agregue al artícu
que, no obstante los do;; vicios que tiene el lo 2.° 
presupuel:ito de G !lerra i Marina, o sea, el de El sellor Charme (Presidente) .-Se va a va· 
exeder en doco millones de pesos aí cálculo de tal' la indicacion formulada por 01 honorable 
entradas i de f'xeder en mas de quinientos Senador de Valparaiso. 
mil pesos oro al presupuesto elaborado por la ~l sHñor Ale:!sandrl (clon Arturo).--¿No 
misma Cornision Mista, debe en todo caso ser está impreso el contra .proyecto~ 
tramita(~o i comunicado a la Cámara de Dipu- El señor Secretario.-Nó, señor. 
tados, ¡~u,cl.ue no hai ninguna disposicion legalli~l señor Charme (Presidente).-El artí?l~lo 
qUfl lo ImpIda. 2.°, lm la forma propuesta por el señor MmIs-

El señor Varas. _ Ni mngun acuerdo del tro. f'"He y:{ aplobado; pero el honorable Se-
Senado. nall . ~;;, Vaiparaiso ha hecho indicacion para 

El - T 1 Y 1 'd' 1 que a este artículo se agregue una frase. 
sellor ,?corna.- o le ereI o Slmp e- El señor Varas.-Rue '0 al señal Secretario 

mente cumplrr con un deber al haCl'l' esta ob· . 1 1 '1 2go 
. S' d d I 1 N se SIrva eer e artJcu o . 

servaClOn. ID u a a guna que .os senO res El señor Secretario.-Dice así: 
Senadores que aceptaron en la ses;on de ayer _. 
la indicétcion que formuló el señor MinisGi'o «Art. ~.o El Pr~s.Idente de ]a R:pública 
para elevar en quinientos mil pesos OtO la su- nom~r~:~ una. ComIslO~l de. tres _ pentos pa.ra 
ma consultada en el presupuesto de Marina que ,ell~que 1 cOlllpl.e_e, ~I f~e¡e neces.ano, 
para adquisicion de carbon para la Armada los trabaJOS de cateo 1 cublCaclOn q~e eXIstan 
no se dieron c:::.enta de q 116 eso no se p(Jdi~ ~,~ lml terrenos. espresados en el artICulo ante
hacer segun la lei. flor, pala que mforme sobre los. lotes en q:l!:l 

El señor Charme (PresiJente).-El Senado eonve~~~ sacados a rematt" temend? en mIra 
resolverá si se tramita o no el presupuesto de ~a poslbIllde,d. de atm~r el mayor numero ~e 
Guerra i Marina. 111teresados 1 ~l mejor resultad? pecuma·· 

BI seüor Alessandri (oou Arturo). -Hai que no para fl1 E Ise.o, para que ubIque los lo
tramitarlo, señor Preside!lte, porque ya no es t~s en el. terreno l en l?s planos, ~orrespon
)osible demorar mas el dl:Jspacho de los pre- dl~ntes 1 pa~a que estIme el illulI.murn por 

!upuestos. qumtal de sah~re con que puede abrIrse la su-
basta en los dJ:ferentes lotes.' 

Salus populi suprema lex. Entre las informaciones que debe dar la 
El señor Yáñez.-Hago Índicacion para que Comision, propone el honorable Senador de 

el presupur·sto de Guerra i Marina sea trami- Valparaiso que se esta,blezca esta otra: ~d para 
tado i comunicado a la Cámara de Diputados. que la ComislOn estudie la conveniencia de 

No creo ');: .. ·í" esta indicaeion, pero la vender algunos de los lotes a empresas que, 
formulo sin ('sta ... ; .cu· precedente. garantizando la instalacion de oficinas o es-

El señor Oharme (Presidente).-Si no hai tablecimientos capaces de elaborar una can-
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ti dad de caliche relacionada eon la existencia propone el Gobiemo ¿qué posibilidad hai de 
vendida, paglle el pr ecio d(~ compra en cuotas qUf\ los rématen los ehileuos~ ¿N o sabemos el 
qne se dcvt'ngL1nn j:lnto con el pago déll de- f'stado nng'Jstioso de crísis que hoi soporta el 
recho». pais'? ¿No conocemos h, falta absoluta de ca-

El sellor Alessandri (don Arturo) .-- Cele. pitales'? 
bro haber oido la forma en que está redada- Miéntras tallto, con la idea del honorable 
da la indicacion porque la relacion que de ella Senador pOI' '-alparaiso se llegaria a fonnali
se me habia hecho era enteramente di versa. zar esb.¡. aspiracion i SH con vertiria en nna rea-

A mí Re me habia informado que el señor lidad Mas tarde resultaria que nos en contra
Senador por Valparaiso hahia dicho que hacia rÍallJOS con un medio para nacionalizar la in
indicaeion para que fle procediera a la venta dUfltl'ia del salitre, propósito que debe primar 
de AstoS terrenos pagándolos con estas rega- fiobre toda otra considerarion en los hombres 
lías; pero ahora veo que lo único que quiere de Gobierno. 
Su Señoría es que se ponga en la lei que éste Si los hombres públicos de este pais se hu
sea uno de los puntos de estudio de este pro- bieran preocupado de este problema años 
blema, i que los peritos informen sobre el atras, se habría transformado la nac;on, no es
particular. tarÍamos soportando las angustias de hoi, i 

Yo diré francamente, sin que esto importe habríamos evitado muchos de los inconvenien
hacer cargos a nadie, que este país ha come· tes qne nos ha traido la guerra Anropea. Pero, 
tido el mas trascendental de los errores polí- como somos tan imprevisores estamos sufrien
ticos qU¡, fie pueden cometer, i son respons\- do hoi la~ dificultades producidas por la gue
b16s en esto muchas jeneracione¡, i muchof:' 1'ra, a causa de que el Gobierno no se ha preo
Gobiernos que se han sucedido. El error que cupado de que el pais pudiera abastecer'se por 
se ha cometido es dejar que esta industria, sí solo, i todavía no l't'cojemos esta leccion de 
que eonstituye la base sobre la cual ('stá ci- la esperiencia. 
mentado todo el movimiento económieo dd POI' estas raZOll('S, que he apuntado breve· 
pais, salga de manos de los nacionales. mente, votaré la indicacion del honorable Se-

Creo que no ha ocurrido en la histeria de nador de Valparaiso. 
la humanidac1 un caflO igual a éste, en que la El sellor Aldunate.-La indicaeion del ho
naturaleza haya entrega.do el monopolio d') Ilorable Senador de Valpal'aiHo se ha ¡)!'f~sen
una riqueza a un país i que este pais h::.) a tarlo con el carácter de una idea estraña, se 
despreciado esto que la naturaleza le regaló; ¡!Ilede decir, a la naturaleza dd proyecto. ou 
que na haya hecho nada, absolutamente nada OeClOl'Ía dice que se faculta a la Comision para 
por na(~ionalizar la industria salitrera. que informe sobre este problema; pero, si la 

N os llevamos aq llÍ constantemente hablan- facultad qne se da en este sémtido se íncorpo
do de sistemas artificiales para valorizar nues- ra en d artículo como un incíso mas, como un 
tro cambio internacional; hacemos lo que hace e emento análogo a la enunciacion de las otras 
una persona cuando tiene 'ln dolor de cabeza, facultades, i despue¡; viene otro artículo que 
esto es, mandar a la boticaa ('omprar un poeo dice que el Presidente de la República prece
de antipirina, pues ha habido muches de nnes- derá a formal' los lotes i a fijar el precio con 
tros hombres públicos que creen que con dro arrf:lglo al informe de la Oomision, resultará 
gas se puede mejorar nuestro cambio; i cuan- que no tendremos una lei de recurflOS ínme
do se ha dicho que no sr; puede mejora:- la diatos para el Estado. 
situacion del cambio internacional sin ir a la Yo llamo la atencion sobre este punto pam 
base del proble21a, que es la industri,t sali que si la m.ayoda del Senado apmeba la indi
trela, nadie se ha ocupado seriamente de cacion del honorable Senador por Valpal'aÍ.so 
esto. se apruebe en su verdadero carácter i no en 

De ahí que cada vez que se presente algu- UlU forma que tendria un mayor alcance qHe 

na idea que vaya encaminada a este propósi. el que le da el autor de la indicaeion. 
to de nacionalizar la industria salitrera i dejar Por lo demas, yo no creo ver en esta fór
las utilidades de esta industria dentro del pais, mula de regalía el principio de una era de na
que es una aspiracion de todos los quo desean cionalízacion de la industria salitrera. 
que las riquezas nacionales las aprovel hen los N o se ha podido establecer una forma mas 
chilenos, contará con todas mis simpatías. liberal que el reglamento del 77,1 cuando los 

En la indicacíon del señor Senador por Val- Tribunales de Justicia declararou que este d(~
paraíso encuentro esta idea en estado embrío- recho que daba el título Ralitrero se mantenia 
nario) porque si aquí ponemos que estos te- despues del Código del año 78, casi todas las 
rrenos se rematan en la forma en que nos salitreras denul.lciadas en esa época, que com-

, r ~, 
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prendian todo el departamento de Taltal i me- gins en algo de que yo tenia ya conocimiento. 
dio departamento de Antofagasta, vinieron a o f'lea, en que Su SeñOJ ía ha luchado i lucha 
parar a manos estranjeras. por la naciomtlizacion de la industria salitre-

Ei fienor Alessandri (don Arturo) .-Merced ra. Pero la verdad de las cosas es que no ha
a esa declaracion de los tribunales tenemos el cemos esto en forma práctica. Oigo esas pa
cuarenta por ciento de esas salitreras en ma· labras en los labios de todos, es esta una aspi
nos de nacionales. racion de todos i, sin embargo, jamas se han 

De manera que en vez de hacer un mal esa traducido en una idea concreta, en hecho real. 
declaracion produjo un bien. He visto, por ejemplo, algo que es ineom-

El señor Aldunate.-Yo no digo ni cr6Q prensible para mí: en cierta época el Gobierno 
que haya hecho un mal, porque casualm~mte estuvo empeflaio en disputar palmo a palmo 
eEta entrada de los prticulares chilenos a la a los particulares las salitreras que ellos que
ind ustria salitrera es lo que ha permitido se- rian descubri¡' en el desierto. Creo que esto 
guir atendiendo al conSUlllO siempre creciente no es obra propia de hombre¡;- de Estado; i 
del salitre, quedando en poder de ellos algu, voi a esplicar en breves palabras mi pensa-
nos beneficios o utilidades. miento. 

Lo títnlos salitrales pasan con mucha facili- Como ha dicho mui bien el señor Senador 
dal a l1n:.:'u,; estranjeras }Jor la tendencia na- por O'Higgins, se dictó un reglamento para 
tural de lus particulare~ de hacer rápidamente constituir la propiedad salitrera, i !le abrió 
un buen negocio. amplio campo a los particulares para que és-

Si el Estado vendl3 un tt'rreno salitral en la tos salieran a espIorar el desierto, hicieran re
forma de regalía o sea con la facilidad de pago dimentos i constituyeran su propiedad. ¿En 
que propone el se'iorSenador por Valparaiso. qué momento ocurrió esto? En circunstancias 
¿no se interesarian en la compra tanto los en que el Gobierno de Chile abria las puertas 
chilenos como los estranjeros? 1 si la venta del desierto a los particulares porque, segun 
sa hace a un chi!enG ¡,no pu~de éste vender, informes oficiales, se creia que las pampas sa
en seguida, el contn\to a un estranjero, reali- litreras del sllr estaban agotadas, i que solo 
zando una ganancia? quedaba algo de salitre en los jirones ocupa-

Yo soi partidar io de la nacionalizacíon de dos por las oficinas de Tarapacá. ¿Qué ocurrió 
la industria del salitre, pero r.o creo que el entónces1 Que los particulares, con el espíri. 
medio sea el propuesto por el señor Senador tu de aventura, el empeño i la enerjía que ca
por Val paraiso i por esto no le daré mi voto racterizan a los chilenos, se lanzaron al de-
a la indicacion de Su Señoría. sierto, haciendo sacrificios inmensos, esplora- . 

1 si se ha de aprobar la indicacion, yo pe- ron i descubrieron cuevOs yacimientos sali-
diria que se con"ultara al fin de la lei. trajes iguales o superiores a los de Tarapacá. 

Bl señor Alessandri (don Arturo).-Yode- No bien los particulares es'.aban en situa-
ba repetir que la indicacion del señor Senador cion drl entregar al Estado el fruto de sus des
por Valparaiso no importa una resolucion cubrimientos, empezó cierta política llamada 
imperativa 1 que neceílariamente se vaya a fiscalista; que ha consistido en poner toda 
llevar a cabo la idea que ella pFlrsigue. clase de obstáculos i difiC'11tadeil a los particu-

Lo único que importa la indicacion qne ha lares para mensurar i constituir sus derechos, 
formulado el honorable Senador es obligar a i pam que entreguen a la industria mundial 
los peritos a estud'ial' este problema. De lll. el resultado de sus esfuerzos i trabajos. 
misma manera que. en el proyecto sobre con.. Esta política seguida por el Gobierno, de 
tribucion de haberes indicamos una norma a dificultar la constitucion de la propiedad sali
la cual deberán ajustarse los peritos tasadores trera, particularmente difieu!tanc1o el trabajo 
de las propiedades raices, para fijar el impues- de aquellos que se esfuerzan con su iniciativa 
to territorial, se lJuede fijar en este proyecto para entregar al Estado lo que él era incapaz 
una norma de estudio, a los peritos tasadores de descubrir, es insensata, 
que nombre el PrBsidente de la Repúolica. Se dirá que el Estado debe ganar vendiendo 
No veo, pues, que pueda haber inconveniente los terrenos salitrales i llO se fija la atension 
para esto. ¿Quién saoe qué podríamos resol- en que cuando una persona descubre una sa
ver des pues, i qué podria proponernos el Go- litrera, instala habajos <In ella, formando una 
bierno mismo, una vez que los peritos hayan sociedad para esplotarla, el Estado gan(siem
estudiado el problema en la forma que propo- pre, pues tiene asegurados los derechos que 
ne el señor Senador por Valparaiso'? paga cada quintal de salitre. 

Por otra parte, celebro mucho estar de El particular gana en ocasiones i en otras 
acuerdo con el honorable Senador por O'Hig- sacará lo comido por lo servido. Como vemos, 
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el 'particular arriesga todo i el E~tado no sao por los honorables Senadores de Tarapacá i 
crIfica nada. Valparaisú; informará en el sflntido de que el 

El Estado gana siempre i lo ('¡U e le lconvie- salitre se venda pOI' regalía i no por precio 
ne es dal' la mayor facilidad para qlle se eS, alzado, 
ploten .las pampas salitrales. Yo quisiera que I entónces, ~qué hará el G-obierno~ Ya con 
se re~hzara el pensamÍfmto del Presidente don esto solo, el proyecto pierde su carácter de 
Dommgo Santa María: «dejemos que adentro fuente de recursos inmediatos para el erario. 

~ hagan !o que quieran; yo me quedo en la He oido hablar mucho de la conveniencia 
puerta 1 percibo los derechos». de nacionalizar las industrias. Creo que en 

Tambien es cierto que los particulares de la esto estamos todos de acuerdo. La nacionali
otra ~olítica salitrera, a que me estoi refirien- zacíon debería ser no solo en cuanto al salitre, 
do, dIcen que es conveniente que el FISCO gane sino tarnbien respecto de la navegaciün marí
de dos malleras: que gane por el precio de las tima, de las compañías de seguros i deÍ co .. 
'pampas salitreras i que gane con la percepcion mm'cio. Como se sabe, el comercio nacional 
de los derechos. está decayendo visiblemente tanto al por ma-

E~contraria razou a esta teoría, si hubiera yor como al por menor. E~te ideal de la na
álgmen que hubiera clavado la rueda de la cionalizacion f'S un ideal patriótico; pero se ve 
fortuna; si hubiera álguien que pudiera ase· en la práctica que el pais no tiene capitales 
gurar el porvenir. suficientes para realizar este gran propóslto, 
_ Pero, como nadie sabe lo que sucederá ma- esta aspí:acioil jeneral de todos los chilenos. 
nana, es medida previsora aprovechar' el es- Creo que la idea propuesta por el honorable 
fuerzo de los particulares en una industria Senador de Valparaiso efl mui discutible, com-
comú esta ele carácter eventual. . pleja, i que debe estudiarse con mas calma. 
. De manera, señor Presidente, que estas Oualq uie:a que tenga espericncia de lo que 
ldea~ que he esbozado a la lijera, i que tfmgo son los negocios salitr"ros, sabe los enormes 
arrmgadas, me lIevnn a cplebrar el hecho de en. errores en que ¡,;e incurre al apreciar la canti
cont.rarme Una vez mas de acuerdo con el ho- dal de salitre que contiene una pampa; nadie 
no~able Se~adúr de O'Higgins. En esta ma que haya tenido alguna intervencion en estos 
tt->na d('l sahtl'e pen~amos igual. negocios ignora los fracasos que esperimen-

A truequ.'"l de ser majadero, voi a repetirftan aun los hombres mas versados en esta in
que daré m~ voto a toda indicacion que repre- dustria, causados, precisamente, por este hecho 
sente un.a ldea ~vanzada, una aspiracion que de la valorizacir:>n errada de la materia esplo
dAbe abnrse cammo, que conviene ver trans- table de una pampa. Algunos de estos fraca
form~da en realidad. sos han sido ruidosos porque han afectado a 

MI aspiracion seria, la formacÍon de una capitalistas chilenos, i muchos otros han que
~ran sociedad anónima para esplotar d salitre, dado ignorados porque han sido soportados 
l.de la cual formarían parte el Gobierno i los por capitalistas estranj6ros, que no están mui 
CIUdadanos chilenos. vinculados por lo jeneral a los negocios del 

El ~eñor Búlnes.-V oi a fundar mi voto en país. 
las menos palabras posibles. El banco salitrero se fundó, precisamente, 

Yo votaré en contra de la indicacion del sobre la idea que enuncia ahora el señor Se
honorable Senador de Valparaiso pon]ue en- nador por Valparaiso, i el l'esultaG.o fué un 
cuen t ro que ella no se encuadra bien con la fracaso, pues no se hizo sino una sola opera
~aturaleza del proyecto c¡ue estamos discu- ciaD. sobre un terreno que se valorizó por los 
hendo, el cual tiene por objeto proporcionar injanieros estimándolo como bueno, i des pues 
r~cursos al Estado a fin de modificar la situa en la práctica no dió nada. De manera que el 
ClOn financiera del momento actual i no en- dinero PUfI adelantó el Estado sobre aauel te-

'1 • 
?ue~tro que este propósito se concilie con esa rreno se perdió completamente. 
mdlcacion. El artículo 2,0 dice que los peritos ~Quién seria el perito competente que pu
tendrán la comision de catear los terrenos j diera reemplazar la acuciosidad i la intelijen
valOrizarlos a fin de ponerlos en venta .. In- cía del interes particular, que a pesar de eso 
troducir la idea contenida en la indicacion del fracasa todos los dias en esta clase de nego
honorable Sena :or de Valparaiso me parece cios~ t,Quién seria el gue p~dria decir al Es
que es ha~er un injerto demasiado grave en tado: Ud. puede hacer negocIO con este terre
e! proyecto; es auterizar a esa comision para no imponil,ndo una regalía de tanto por quin
qUe fije rumbos nuevos a la esplotacion del tal, en vez de que se pague tanto a precio al
salitre. Fatalmente tendrá que suceder esto zado~ iQnién seria aquel q~le podria decirle 
si la comision se empapa en la idea sostenida esto al Estado con la segundad completa de 
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que no j ria a un fracaso? De manera que este cuotas, junto con el impuesl0 al esportar el 
es un problema mui difícil, mui complejo, de- salitre. 
lliasiado vasto; es un irjertr> mui gnmde den· Quiero suponer que un particular compra 
tro (jo las ideas que contiene eRte proyecto. al Fisc,) un yacimiento dI' un míllon de quin-

Yo no quiero pri>llunciarme sobrl' si esto es tales de salitre i despues r(~sulta que no hai 
bueno o malo; digo SOlO que es muí complejo, sino trescientos mil quintales; el comprador 
que es materia de un estudio mui detenido, i naturalmente paga en conformidad a la exis
que no se puede confiar a tres peritos ta- tencia real i no a la que S9 habia calculado. 
sadores la resolueion (le un problema de esta Por mi indicacion fiO se obliga al Presiden
especif', que viene a modificar las condiciones tfl de la República a vender las salitreras en 
de una industria. esta forma Se trata de un ensayo que puede 

Fundado en estas razones, voi a votar en o no hacerse segun sea el resultado :lel estu
contra de la indicacion del Honorable Sena- dio que practiquen los técnicos. 
do)" por Valparaiso. Lo repito, no ha pasado por mi mentA el 

El señor Claro Solar.-¿Oómo dice la indi~ que se vayan a vender todas los salitreras en 
cacion~ esta form~, sino que se estudie el asunto i se 

El señor Varas. - Voi a esplicar en qué con- ensaye prudentemente. 
siste. Bl seilor Búlnes.-- En euanto al caso de la 

Yo entiendo que la induRtria saLitrera, a la venh de «La Perla» yo tuve conocimiento de 
que considero grandemente vinculado el por- él por circunstancias especiales. 
venir del pais, es una de las que exije mayor· El Gobierno, guiándosfl entónces por la idea 
capital, tanto por el que reclama la (;ompr::t de que ha manifestado ahora el señ~r Renador 
los estacas salitreras, como p(,r el qne dí.'man- por Valparaiso, no vendió la salitrera «La 
da la instalacion de un establecimiento. Perla) como cuerpo cierto, sino eon relacion a 

He oidu decir qllo un e;¡table,~imiento capaz la existencia di" salitro. 
de elabomr una regula - cantirlad de quintal(~3 Segun los informes de lns injenieros conte
de salit,re, impJrta al rededor do cIen mil nia ta! o ~ual número de qnintales i 01 q.obier
libras esterlinas. Luego, si a est'l cmtidad se no dió órden a las kgacirmes para poner en 
le agrega el valor de la eompra de la snlitrt> los av:sos l'espeetivos qllB se vAndia el terre
ra, tres,-:ientas a cuatrocientas mil libras, re no salitral con tantos millones de quintales de 
sultará que no hai rap;tal en Chile p"ra em· salitre. 
prender un nt'gocio de esta clase. Ln, COlCjJI'U la hizo una rompañÍ<1 chilena i 

Lo que yo quiero e" ljue esta industria se sUl~edió 'lue no habia ni la décima parte del 
ponga mas al alcance del pequeño capital; j sC1litre calculado. 
eutónees digo: estúdiese E'f<ta idea que me he Debo rlecir que estos errores en los cálculos 
permitido proponer, i qlle puede dar mui bue- sobre la cantidad de salitre que hai en un tA
nos resultados. Yo no propongo uada que sea rreno salitral ocurren siempre, i caen en ellos 
imperativ.. . no solo los injenieros fiscales sino tambien los 

El mismo caso que ha citado el señor Sena- p~uticnlare3. 
dor por M.alleco da base para fundar mi indio El comprador entabló juicio contra el Fisco 
cacíon. i obtuvl) fallo favorable. A mí me tocó dar un 

Ha ocurrido que los cateos o estudios de informe Í no pude ménos que decir que el 
los yacimientos salitrales nunca son comple- Gobierno me habia hecho poner avisos en dia
tos i pueden dar ocasion a un fracaso. ¿Quién rios europeos declarando el número de quin
es el responsable en un caso como este? 2,Oa- tales de salitre que habia en el terreno ofre
be le'3ion enormo, en el caso ocunido en la cido en venta. 
salitrera La Perla? 1 basándose en eso los tribunales resol vio· 

Yo digo: t'Htúdiese esta materia para el ron que el Gobierno de Chile tenia que reS
futuro, no en JenAral para todas las ventas que ponder por una cantidad determinada de sa-
haga el Fisco, "ino para algunas. litre. 

La Oomision tiene diversas funciones que El señor Claro Solar:-Eso se) esolvió por 
desen~peñar: hacer los cateos, formal' los lo es, una lei, que llamaré de equidad. 
etc.; entónces yo digo: ademas de ostas fun- El beñor BUlnes.-Pero tambien fué resl1el. 
cionFí'l, eEtúdiPf;e la conveniencia de vender al. to en la misma forma por un árbitro ántes que 
gunos de los lotes ~ ,;ompradores qUf\ garan- se dictara la lei. 
tizando la ÍrJSi"d'h:¡Oil ,le 'm establecimiento Ahora bien, supongamos que respecto de 
capaz de elaborar una cantidad de salitre re la salitrera La Perla se hubiera aplicado el 
lacionado con lo vemlido, pague el precio en principio que defiende en estos momentos el 
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señor Senador, i qU1l se hubiera puesto en nador indica que pueda hacerse con una suma 
venta esa salitrera diciendo qne con tenia diez determinada al pagar los derechos de esporta
millones de quintales avaluados en diez mi- cion. 
llones de pesos, pagaderos con un peso por Pm'o la redaccion se presta a la il\terpreta
quintal de salitre en el momento de esportar. cion que le da el honorable Senador de Ma
lo, ¡,cuánto cree el señor Senador que habria lleco i suscita problemas distintos: una cosa 
obtenido d Fisco? La décima parte de lo que es la forma del pago a precio alzado de los 
obtuvo. terrenos i otra es ir a pagar con una regalía 

El señor Varas.-Eso habria sido lo justo. los quintales do salitre que tengan los terreo 
El señor Búlnes.-Perfectamente, p.ero solo nos. ~~sto tiene el inconveniente de que en la 

en el caso de que el Estado no hubiera veni práctica el Fisco vendrá a percibir solo en un 
do la salitrera como cuerpo cierto; en caso t'srncío de tiempo considerablemente largo su 
contrario no, porque entónces corrAsponde a valol'. No habria certidumbre alguna sobre el 
los particulares hacer los cateos para ver monto efectivo del precio de venta, pues no se 
cuánto pueden ofrecer por el lote que se po- puede saber de antemano a cuántó ascende
ne en venta, i si el particular se equivoca su· rá su valer. Si e~tá fuera del alcance de la 
fre las consecuencias de su error, como en to- indicar,ion, es evidente que se complicaria la 
dos los negocios, PlINlo ocurrir tambien que estructura misma, del proyecto. 
haya una equivocacion en perjuicio del Esta· El señor Varas.-No se altera la estmctura 
do, i que lo yue éste ha calculado que vale del proyecto, señor Senador. 
seis tenga en re81idad un valor de diez. En la El señor Claro Solar.-Por lo demas, la for
pampa salitrera de Antofagasta i Taltal es ma de pago del precio me parece que seria mac 

mui frecuente incurrir en esos el'l'ores, pOI'- teria del artículo 7.° del contra-proyecto. 
que en ella la sustancia útil dE' los caliches no El señor Charme (Presidente).- Se e s t á 
se encuentra. distribuida homojéneamente en discutiendo el contra-proyecto último del ho
todas partes; de manera que cuando un técni- norable señor .Ministro de Hacienda. 
co se presenta a analizar un terreno está es· El señor Claro Solar.-Ese nuevo contra
puesto a calificarlo en una categoría mui su- proyecto no lo tenemos, señor Presidente; en 
perior a la que tiene en realidad.~se es uno consecuencia, pido que se publique para cono
dl~ los grandes incoIlvenientes con que ha cerlo. N o es p03ible seguir discutiendo un 
tropezado la industria salitrera en la rej:on asunto grave como éste, sin que se sepa lo 
del sur, i la causa de los fracasos que han su· que se propone discutir. No sé cómo dice el 
frido los negocios salitreros. contra-proyedo. 

Por consiguiente~ a mi juicio, no es posible El señor Secretario.- El artículo 7 o del 
introducir como idea secundaria en el proyee- contraproyecto que se discute dice así: 
to en discusion el principio que sostiene el se· «Art. 7.° El precio de venta se pagará en 
ñor Senador por Valparaiso. l<-,tras de primera clase sobre Lóndres a no-

Ademas, una cor"ision de injenieros no es- venta dia;> vista, la mitad dentro del plazo de 
tá habilitada pum I'\'.s'jlve¡· un problema tan quince dias espresado en el artículo anterior) 
trascendental t:ümo éste; ello debe ser mate- con deduccion dei valor del depósito ordenado 
ria de una discusion razor.ada <i fondo de los por el artículo 5.° i la. otra mitad a un año 
podere" eolejisladol'es. plazo, con interes a razon del seis por ciento 

E! honorable Senador dice que desea que anual." 
los d ilclnos tengan opcion al remate de terre- .El señor Claro Solar.-.Mas o ménos es la 
nos salitrales. Yo partidpo enteramente de la misma i(lea dd contrf'.· proyecto impreso. 
opinion de Su Señoría, i fundado en eso soh- En realidad, entiendo que estos terrenos no 
Cité del señor .Ministro que procurara hacer se van a catear despues de promulgada la leí 
lotes pequeños, de diez millones de quintales Ríno qUA estan ya catAados por completo; no 
de salitre, en vez de limitarse a cumplir habria base para la venta si estos cateos no 
con las ideas jellerales que contiene el pro- existicel'<tl1. ¡<JI cétteo, como dice el honorable 
yecto. ::5enadol' de Malleco, es un asunto delicado, i 

El seílor Claro Solar.-Si no he \;ompren· yo entierdo qw' se han recorrido lo~~ cateos 
dido malla indicaciull de! honorable señor ::::;e- pntdieadoR para hac(orJo¡;> cuadriculados cada 
nador de ValparaÍso, ella no decta la estruc- cien metros Antes estos cateos eran suma-
tura misma del pl'Oyecto. IlJnnte al~'üolios, 

La venta de las salitreras se haria por {,I f':n I('alichd, la ventade IJa Perlafué un gran 
precio fijatlo jomo mínimum; es solo la fnrm~l erro!', porqne se d:jo que la cllbicacion arroja
de pago do su precio la que el honorable S,~ - ba tales o euaJes niftas, pero el Fisco .DO ven-

. .. ' 
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dia tantos o cuantos quintales de salitre sino culadas por la Oomision Mista, i muchos de 
la pampa, dando como dato ilustrativo la exis- E,stos rubros de entradas no van a Ilegal a las 
tencia de salitre segun los cateos; i así se sumas calculadas. Los derechos de interna
vendieron muchas salitreras; algunas escapa- cion, por ejemplo, no creo que lleguen en 
ron como La Union. ningull caso a los treinta i tres millones eal-

Yo entiendo que en los últimos años la De- culados por la Oomision Mista. 
legacion Fiscal de Salitreras se ha dedicado El señor Varas.- Es una desgracia que no 
a los cateos i los habrá hecho. f;i tuviera que me pueda dar a entender. 
practicarlos una comision que se nombrara Mi indicacion no altera en nada la disposi
despues de promulgada la lei, no habría tiem· cion del proyecto del Gobierno en cuanto a 
po en ü,do el año para hacer la venta. la venta de terrenos; lo que yo quiero es, 

Como manifesté en la sesion de ayer, yo simplemente, agregar una recomendacion [Jara 
acepto la idea de esta enajenacion eomo me que se estudie una idea que puede servir de 
dio de salvar la situacion financiera drl Esta- base al propósito de :formar mas tarde una 
do, a pesar de qne creo que 6sta manera de sociedad como la que ha indicado el señor 
desprenderse el Fisco dtl los terrenos salitra- Senador por Aconcagua. 
les no es la mejor, a Jo ménos para los intere- BI sei'or Búlnes.--Pero esta es una materia 
ses jenerales del pais, porque no habrá capi- de eFltudio para nosotros i no para los injenie
talistas en Chile que puedan entrar en esta ros. No vengamos a ppl'turbar un proyecto de 
subasta; no podemos hacernos ilusiunes en recursos. 
este sentido, aunque se den las facilidades El señor Varas.-No se perturba en nada, 
que indica el señor Senador por Valparaiso. señor Senador. 
De estas facilidades es mui difícil que hoí El ¡;eñur Claro Solar.-Me dicen que haí 
puedan gozar los chilenos. Serán, evidente- algunos artíeulos aprobados. ~Clláles son'? 
mente, capitalistas estlanjeros, talvez norle- El señor Secretario.- Hai dos artículos 
americanos, los que subasten las salitreras i aprobadofi. ElLo se refiere a los terrenos que 
los que go~en, por lo tanto, de las facilidades se han de vender. El 2.° dice así: 
de pago que se den. QUf:l haya capitalistas «Art. 2.° E~l Presidente de la Hepública 
chilenos que vayan al remate i a coJocar má- nombrará una Comision de tres peritos para 
quinas de beneficio, que exijen injentes su- que ~ erifique i complete, si fuere necesario. los 
mas, mo parece que es solo un buen deseo. trabajos de cateo i cubicacion que existen de 

I~l señor Búlnes.- Segun el pouer de las los terrenos espresados en el artículo anterior, 
máquinas. para que informe sobre los lotes en que con-

El señor Claro Solar.- Es mui difícil que venga sacarlos a remate, teniendo en mira la 
puedan instalar máquinas, por pequeñas que posibilidad de atraer Al mayar número de in
sean, porque los capitalistas chilenos que tie tereRados i el mejor resultado pecuniario para 
nen hoi terrenos salitrales no pueoen poner el Fisco, para que ubique los lotes en el te
máquinas por falta de capitales. rreno i en los planos correR]lolldiFlntes i para 

Oreo que para el porvenir, i sobre esto que estime el mínimum por quintal de salitre 
llamé la atendon del señor Ministro de Ha- con que {JUede abrirse la suba~ta en los di:fe
cienda en la seRio n a que he aludido, es rentes lotes •. 
necesario que el Gobierno se preocupe de El señor Claro Solar.-¿De quién es este 
organizar una gran sociedad salitrera de es- contra proyecto? 
plotacion, en que el Fisco aportara los terre- El señor Secretario.-El señor Ministro del 
nos i participara de las utilidades. Esa es una Interior lo ha presentado a nombre del señor 
forma de enajenacion; pero por ahora el he- Ministro de HaciflUda. 
cho es que el Gobierno necesita recursos El señor Claro Solar.-Yo creo que este pro
porque no puede marchar sin ellos, i es pre- yecto tiene gravedad; porque en realidad con 
ciso que a fines de este afio el Fisco reciba e:sta disposicion no hai un plan financiero que 
una parte siquiAfa del valor de los terrenos se pueda formar para dentro de poco tiempo. 
subastados, que venga a salvar la situacion No creo que habrá en la Oomision algun 
finaneiera, porque de otro modo no podemos injcniero que en este año pueda dar Ull infor
equilibrar los presupuestos. me como el que se pide, de todo lo hecho por 

Los presupuestos tienen, por los gastos en la Delegacion Fiscal de Salitreras i por inje
oro, que no se han tomado en cuenta en los nieros del Estaao. 
cálculos que se hacen entre las entradas i los El señor Aldunate .-N o le doi a este pro
gastos, Ull déficit tal vez de maS de cincuenta i yecto la gravedad que le atribuye el honora
un millones de pesos sobre las entradas caI- ble Senador por Aconcagua. 

• 
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i~l artículo 1.0 establece cuáles son los te- blica dará instrucciones a Jos peritos para <lue 
rrenos que se van a rematar. Entre estos te- practiquen lo que se llama la revision de un 
rrenos hai algunos que estan perfectamente cateo ya heeho. Yo conozco mucho esta cues
individualizHdos, son salitrf'ras tales como tion porque he intervenido repetidas veces en 
Santa, Laura de Wendell i Peña Grande, i ha revisiones de cateos, i sé que ha habido peri .. 
otros terrenos qUf> están a continuaeion de tal tos a los cuales se han pagado diez mil pesos 
oficma o tal otra. De manera que en esa enun- P')l' hacer la revision de cateos en diez estacas. 
ciacion está comprendida toda la pampa en- Se dice que esos trabajos no pod:án ha('ersE~ 
tera; así que es necesario la formacion de 1< - en seis meses, porque los terrenos son mu
tes para la venta, sobre todo si se quiere frae- chos. A eso se puede contestar que como (os 
cionarlos en la" condiciones que proponia el remates serán sucesivos se irá haciendo de 
honorable Senador por Mallec\!. preferencia la revi~i(n de aquellos terrenos que 

De modo que esta es una operacion por tengan mas jntere~:;ados o IIlas probabilidades 
hacer. de venderse para obtICner dinero mas pronto, 

El Presidente de la H.epública, segun el pro- dejándose la operacion para df'spues respec
yecto que tiene a la vista Su Señoria, i tam- to de los demas terrenos. 
bien segun el nuevo contra-proyecto, es quien El señor Aless~mdri (dOll Arturo).- ~ Hai 
va a determinar los lotes i el precio para em- algun plazo para hacer uso de esta autoriza· 
pezar las posturas. Se ha aceptado la idea de cion? 
no poner en la misma lei el mínimum de tan- El señor Aldunate.-SÍ, señor Senador; dos 
to por quintal, porque eso ha presentado in- años. 
convenientes. El señor Ibáñez (Ministro del Interior) .--

De modo que el Presidente de la Repúbliea N o me atlevo a dar mayor desarrollo a este 
va a tener la doble :funcion de hijuelar i tasar debate, dando mas esplieacione"l sobre este aro 
para d remate. ticuto, porque en realidad) a está aprobado, a 

Ahora bien, respecto de algunas partes, hai mélllls que se reabra el debate. 
planos completos hechos por la Delegitcion El señor Alessandri (don .J osé Pedro).
Fif,wal de t.,alúreras; n~specto de otras, hai ea- En realidad, no nos he'l1o!' dado cuenta en 
teos, i en algunas talvez no lDs hai. Me ad- qU0 moment0 Sf\ aprobó est':l artículo. 
vierte un señOl Senador qlle todo está catea- El señor Charme (Presidente).-EI artículo 
do. Pero hui que revisar los cateos, i es prefe- fué discutido en la primera hora, i agotado el 
rible no dejarlo !lo una sola persona u oticina. debate, se dió por aprobado. 
El Presidente de la República va a tener la El señor Claro Solar.-I, entónces, ¿cómo 
gran resp:msabiliJad de establecer los lotes i se discute ah'JTll, ]¡. indicacion del Reñ or Sena
el mínimum de precio; es natural, en tónces, dar por Val paraíso'? 
darle los medios para resguardar esa misma El señor Charme (Presidente).-Porque se 
responsabilidad. Démosle la autorizacioJl en ha solicitado la vénia de la Sala para que el 
la forma que él la pide. señor SenadOl' dé ca.rácter de indicacion a la 

El señor Alessandri (don José Pedro).- insinuaeion que formuló en primera hora rl.lS
Su Señoría no se ha fijado bien en 10"- térmi" pecto de eRte artículo. 
nos en que se pide esta autorizacion. La frase 1<.:1 señor Búlnes.-De manera que lo que 
<tsi fuere necesario» , que viene en el proyecto, procede ahora es vot~r únil'amente la il1dica
indica que el Presidente de ]a. I{,(lpública no cion del señor Senador por Valparaiso. 
estará asesorado si no lo cree conveniente. El señor Charme (Presidente).- Sí, setíor 

El señor Claro Sola.r.-Tiene que verificar Senador. 
en todo caso. El seilor Rú lnes.-Yo habia hecho uso do la 

El señor Aldunate Solar.-I para verificar palabra en el concepto de que no estaba apro
hai. que tomar todos 108 datos del cateo, ver bado el artÍeu!o todavía. 
los planos i completar el cateo, si es necesario. El señor Claro Solar.-Parece que la indi·· 

Si va una comision al terreno puede tener cacion del señor Senador es parte integrante 
poco o mucho que hacer. Si revisando tres o del artículo en cuestiono 
cuatro +'''os en una estaca resulta que están El señor Varas.-Sí, señor Senador. 
buenos, ¡>" h~i para qué s&\guir en la veritica- El señor Secretario.-La indicacion del se
cion; p('ro -;', caso contrario, O si los tiros han lior Varas es para que al artículo 2." se haga 
sido mui plJeos, el trabajo tendrá que segUIr la siguiente ugregacion: 
a.delante ha~ta dejar el estudio completo. el para qUfl la Gomision estudíe la CODve-

No es cuestion de hacr nuevos cateo s ni llÍencia de vender algunos de los lotes a em
grandes trabajos. E;¡ Presidente de la Repú- presas que garantizando la instalacioll de sus 
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oficinas o pstab!ecimientos capaces de f',labo- El señor Secretario.-«Art. 0. 0 Con los in
rar una cantidad de caliche relacionada con la formes de esta C:Jmision i de la Delegacion 
existencia venuidü, paguen el precio de com- Fiscal de Salitreras, i en vista de los planos i 
pra en cuotas que se d6venguen junto con el rejistros de cateo el Presidente de la Hepú
pago del derecho." blica determinará conjunta o separadamente 

1<:1 señor Ibañez (Ministro del Interior).- lns loles que deben formal se para la suba:,La 
Deseo solo decir breves palabras sobre esta i el mínimum de cada lote i fijará los dias en 
indicacion. que deban tener lugar los remates). 

Si se la aprobara en la forllla en que está El señor Ibáñez (l\Iinistro del Interior).
redactada tendria el carácter de una facultad Podria discutirse desc1e luego este artículo 
a! Gobier~o para recibir el precio de uno de que es sumamente sencillo. 
los lotes, por lo ménos en forma de regalía. El señor Charme (Presidente).-b;n discu-
Esto es ajeno al propósito que se persigue con sion. 
el proyecto, que es VrocUl'ar recUl'SOS inmedia- ~l señor Alessandri (don.J osé Pedro) .-. 
tos al erario. Tampoco ¡,eria apropiado hacer VOl a aprovechar la. oportumdad pa~a reco
por medio de peritos el estudio de esta ma- mendar al seño.r Mlll1str? del InterIor, 9ue 
teria que debería practicarlo una Comision ahora lo es tamlnen df; Hacwnda, la convemen
del Senado. cia de proceder al nombramiento de esta co-

De manera qUé, a 1l;,Í juicio, debiera rechar- mision sin atender a las insinuaciones ta 
zarse la indicacion. les o cuales sino solo en consideracion al mé-

El señor Varas.-Ya que el señor Ministro rito de las personas que han de formarla. En 
estima inconveniente mi indicacion, la re~lro. esta materia, debe seguirse tina política dife· 

El señor Charme (Presidente) .-Queda rc- rente df', la que se ha seguidc hasta ahora. 
tirada la ;udi¡·aeion del señol' Senado!' por El señor Ibáñez (Ministro del Interior).
Valpa,aiso. Yo concurro en todo con lo que acaba de ma-

E1 selior Alessandri (don Arturo) .-Essen- nifestar el honorable SAIlilclor de Aconcagua. 
sible que Su Seüoría retire la indicHcion. Po- Cl'tl{) que en una comision que ha de ser 
dria consultarse la idea IO;n un al'Lículo sepa- compuesta de técnicos en la materia, debe 
rado. dejarse de mano toda otra consideracion que 

El señor Aldunate Solar.- Yo pediría qne no sea la competencia. 
n') se continúe ahora la discusion del contra- El señor Alessandri (don José Pedro).-
proyecto. N o está impreso, ni conocemos los Doi las gracias al señor Ministro. 
demas artículo!:'. El señor Charme (Presidente) .-Ofrezco la 

El señor Ibáñez (Ministro del Interior) .-- palabra. 
'B~s tan sencillo el proyecto, sefior Presidente, Sí no se pide votacion, se dará por aproba-
que bastaria una sola lectura para cille se dié1- do el RrtÍclllo 3.0 
ra cuenta de él, el Hon0rable Senado. POI' lo A probado. 
demas, el honoraSle señor Ministro de Ha- J~l señor Secretario.- «Artículo 4 o Los re-
cienda, a (r~ien estoi subrogando en estos mo· mates tie verifical áll previo aviso publicado 
mentOR, me ha manifestado que hai acuerdo dL;rante cuatro meses en el Diario Oficial, en 
con varios honorables Sanadores respecto al varios diarios de Santiago, Valparaiso e Iqui. 
tt'sto de lo" demas artículos de este proyeeto que, i durante un mes, si fuera posible, en los 
qtW son mui sencillos i elementales. dIarios de Lóndres, Hatnburgo, Nueva York, 

El señor Charme (Presidente).-Parece que Berlin i Paris.» 
los demas artículos no darán lugar a larga El señor Claro Solar.-Yo hal'ia indicacion 
discusion. para SB eliminara la frase .si fuere posible.» 

El señor Aldunate Solar.- E'J que aquí se Una de dos: o se hace la publicacíon o no f,e hace 
cumple el adajiu que dice que no por mucho i en este último caso, mas bien que no se digtt 
maurugar amanece mas temprano. Si el con- Jlada en la lei. Aun en las naciones que se ha· 
ha-proyecto estuviera impreso no rstaríamos IJan en guen a, siempre' :;erá posible hacer la 
importunando a la l\lesa COIl plegul1tas. {Jublicacion. 

I':l señor Ibañez ('¡!ini:3tro dellnterior).- El ",CIIO!' Alessandri (l101l Al'turo).- E s a 
Tiene razon Sil Sp.ñoría; pero, por ganar tiem- pnbJicacioll en Lóndl'es, B(~rlin i HamLurgo 
po, on e"tos momelltoll d" apremio se puedo llUt'de sor inútil, porque todalS las ca~laS que 
sHlir de las l'eglus ordinarias. pueden interesar~e en el l"pmate tienen ajen-

Yo ¡oido qne se lea el rtsto Jel contra-pro- eiatl eH Chiltl i ellas los cornuniCftrán la noticia 
yecto. de la subasta. 

Ebeitol Charme (Pl'csidente).-Se vaa leel'. El señor Claro Solar.-Siempre se ha es-

-



" . 

~ESION DE 31 DE lVIAJ{ZO 
-= tableciclo está diHposicion en todas las leyes ha sido ordenada por la lei i, a mi juieio, ~a análogas, i es cosa de buen Gobierno. tenido perfecta razono 

El Rellor Besa.-Yo dejaria facultativa la Las casa::J de comercio con ajenciuH en Chi-publicacion en Berlin i Hamburgo, pcnienJo le son contadas. Naturalmente que las de b frase «si fuere posible», e imperativa en las aql í darán el avis~ a sus amibOS i a sus so.cios, demas ciudades, porque bien puede sucnder pero no traerán en absoluto la c0mpetenCla. que en ~;~~ ó\~da~es alemana~ no pueda hacer· Léjos de restrinjir las publicaciones, ereo se la pUOJlCaClOn 1 eso traena el fracaso de conveniente hacerlas hasta en el Japon, por. la J~i. _ _ . ., ,que me parece que en esta materia en que se Rl ser!or Iban~z (MlDlstr-o del In.terlOr).- va a dar una autorizaciofi por dos años para No veo meon':,emente en adoptar la forma que la venta de salitreras, debe la lei tomar en propone el senor Senador por Maule. consideracion que estos terrenos tengan el El señor Aldunate.-La frase «si fuere' po· mayor número posible de postores en la susible», no se refiere a la {Juhlicacion, porque basta i no limitarnos únicamente a las que p;s ~laro (Iue ésta tient:: que hacerse. Se. refiere tengan ajencia en Chile. ~~Jcamente a estas cmdades de los íJaJs~s be Tocios los proyectos análogos han consulta-lr.Jerantes, en que puede haber algunas dlfieul- do dsta idea. 
t~df's para la publicacion. No hai ~nc~nve. La observacion que he hecho es relativa a men~e p>:ra que se esta~lezca co~o faellltabva la la frase «si fuere pO'lible~, pOI'que entiendo pubheacIOn en determmadas CIUdades. que esta frase se refiere a las ciudades de E! ;eríor Búlnes.- Yo pregunto al Senado Berlín i Hamburgo, i me parece que nosotros ~habl'a alguna persona qu~ venga a compra! te· no debemos hacer escepcion de Alemania. HellOS !ja~ada por el aVISo que se pubhqu~ El señor Besa.-Yo he hecho la indicacion en D:n dlano europeo~ Naturalmente, no habr~ para que se ponga la frase «si fuera posib:e nac1Je, pu~s el qu~ -yenga a comprar lo hara en Berlin i Hamburgo». porgue bene aqUl JJentes o corresponsales El señor Channe (Presidente) .-Ofrezco la que le den todas las informaciones. palabra. 

El señor Varas.-Yo propondría que las pu- Cerrado el debate. 
blicaciones se hieíeran solo en el país, ninguna El señor Ibanéz (Ministro del Interior).-en el estranjero. Puede decirse "i en las ciudades estranjeras El señor Ibáñez (Ministro del Interior).- 6n que el Gobierno lo estimare necesario». Se podría deeir "i en el estranjel'o si se estima El señor Claro Solar.-Si se pone así el n8cesario», suprimiendo la enumeracion delas Gobierno hará lo que quiera; yo creo que la ciudades de otros paises. lei debe ser imperativa. 

};j] señor Claro Solar.-Yo 110 acepto esta El sf)nor Búlnes.,-No administremos tanto. modificacion, porque en tal caso seria mej 01' no El señ0,r AI~ssandri (don J osé Ped~o).-pOnf:f nada. Esa frase «de estimarse necesario» Es que h01 se tl~ne confianza en el GobIerno, va a ser completamente inútil. En tal caso pero mañana qUIén sabe .. bastaria con df:cir que la publicacion se hará El señor Charme (PresI~entc ~ .-Se va a voen el Diario Oficial; i si restrinjimos mas la tar el artículo .c~n la mod¡fic~clOn propuesta cosa no será necesaria aun la publicacion en por el sflñor l\lImstro del Intenor. el Diario Oficial. Puesto en votacíon el artículo con esta 'inO-El señor Senador por Malleco ha hecho el difieacion, resultó aprobado por 'fIueve votos argumento de que nadie va a venir a comprar contra t::es. . en virtud del aviso qué se haya publicado. El ~enor Channe (PresIdente) .-Se levanta Sin embargo, no ha sido ese el criterio habi, la seSlOll. . tuaI. For el contrario, la publicacion siempre Se levantó la seswn. 
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